

苗栗山城 稻香、棗鄉、藺草飄香

7月公館採紅棗 全家苑裡看藺草

文圖／侯惠茹

近年來，苗栗縣積極發展觀光事業，讓傳統的稻米產業、紅棗和藺草編織，都成了吸引觀光人潮的賣點。苗栗縣稻米生產面積約15,000公頃，主要產區位於苑裡、後龍、通霄和公館，其中苑裡鎮更有苗栗穀倉之稱。今年苗栗縣政府與農委會苗栗區農業改良場合作，將輔導苑裡鎮農會舉辦稻田彩繪活動，為即將在7月推出的彎麗米宣傳（「苑裡」古名「彎麗」），並與當地的藺草文化及休閒蓮花園結合，讓當地產業多樣化發展。

日據時代，日本天皇喜歡吃台灣所生產的稻米，於是命令部屬在台灣尋找水質良好和肥沃的壤土良田，最後挑選了當時苗栗公館中義村林益貞農友的田地，做為「獻穀田」，獻穀田所生產的優質白米，必須專人護送到



藺草編織藝術品



紅棗米糕

日本，供祭典及日皇享用。如今，獻穀田的遺跡已不復存在，但這段歷史仍為人津津樂道，也證明了苗栗地區能夠生產優質好米的實力。今年，苑裡將舉辦「彎麗米稻田彩繪觀摩會」，把稻田當作畫布，揮灑畫筆，勾勒出美麗的圖像；另外，「藺草文化館」預計在今夏落成，紀錄苑裡地區藺草編織的故事，展示藺草藝術

品。

苗栗公館地區素有「紅棗之鄉」的稱號，紅棗的栽種面積佔全台95%，面積近60公頃，由於人工費用的上漲，國產紅棗的價格已無法與進口品競爭，因此轉型成觀光果園，每年7月中旬到8月中旬開放民眾前往採果。苗栗縣政府、公館鄉農會和紅棗觀光農園產銷班，將於7月20日共同舉辦開園活動，邀請大家搭乘遊園車，品嚐紅棗茶、紅棗果凍和紅棗大餐。關於遊園車文化知性之旅，請洽邱錫昌班長(0933-571869)。

